

蜡炬成灰泪始干

——忆“践行焦裕禄精神的好校长”张伟

□晚报记者 宋风 文/图

3月17日,郸城县秋渠一中校长张伟累倒在学校的办公室内。一个多月过去了,这段时间张伟的先进事迹被中央、省、市各大媒体竞相报道;各级领导前来慰问;全国教育系统掀起了向“践行焦裕禄精神的好校长”张伟学习的热潮。

为了更深入地挖掘张伟生前的先进事迹,为人们呈现一个真实的张伟,4月17日至19日,省委宣传部组织人民日报、新华社、中央电视台、光明日报等中央媒体以及省、市二十多家媒体记者前往郸城县秋渠乡对张伟的生平事迹进行集中采访。



张伟

变化

关注,带来变化

走进秋渠一中校园,与一个月前相比,校园的变化很明显。走廊两侧,摆满了有关张伟事迹的展板以及有关秋渠乡的教育简介。校园内的墙壁刚被粉刷过,从教学楼到宿舍、食堂全被粉刷成明黄色,整个校园看起来焕然一新。从学校老师口中得知,最近一段时间,校园里老旧的水管、水龙头,已经换成了新的;教学楼前的那片砖头地,现如今也铺上了水泥;学校曾经打算修建,却因经费紧张而搁置下来的综合办公楼,随着上级领导的到来,办公楼的建设也有了眉目。

张伟逝世后,各级领导、社会人士以及媒体前来张伟的家中看望、慰问,而离张伟家不到300米的秋渠一中,自然而然成为人们最为关注的焦点。

来自社会各界的关注,也为秋渠一中带来了新的变化。县里投入经费,对秋渠一中进行修整,修整校园是张伟多年来一直在做,却未做完的事。来自张伟的母校,周口师范学院的捐助纷至沓来。4月15日,周口师范学院为秋渠一中捐赠20台电脑和1套多媒体设备,用来帮助学校建立一个微机室和一个多媒体室,以改善学校的办学条件。与此同时,周口师范学院还与秋渠一中签订了对口帮扶协议,协议内容包括:把秋渠一中作为周口师范学院毕业生实习基地,通过青年教师和大学生志愿者支教、毕业生顶岗实习等方式,让秋渠一中的教师分期分批免费到周口师范学院“国培基地”轮岗培训,帮助他们提高教学技能和业务素质。

忆张伟

同事眼中:校长像个民工

去年11月的一个双休日,从郑州来到秋渠一中支教的郭晓丽从教学楼前经过,她看到身材略胖的张伟正和几名同事一起,在梯子上爬上爬下,安装校园内的网线。郭晓丽当时纳闷,她觉得安装网线是件需要技术含量的事儿,为什么不请专业的工人来,但是看着张伟和其他老师熟练的动作,俨然已经是“老手”。

郭晓丽想不通,“这些活难道是他们应该干的吗?”七年级一班班主任谢老师告诉郭晓丽,每到双休日,张伟会和其他老师一起在学校里干杂活,比如焊门窗、修桌椅、粉刷墙壁、平整操场、栽花种草等等。老师们看见这个汗流浹背,像民工一样干活的校长,心自然都往一处使了。

“对他们来说,平时在学校里干

杂活是很平常的事。说到底,张校长还是想给学校省点儿钱,把每一分钱都用到该用的地方。”郭晓丽说。

3月15日,周六。张伟和学校师生、工人们一起,把女生宿舍楼前的600多平方米的空地翻修成水泥地。3月17日晚,张伟去世,这成了他为学校做的最后一项大工程。

舅舅说:他就是个傻子

张伟离世一个月了,他的四舅李景文还没从悲痛中走出来。面对记者,李景文说,他只能用一句话来形容张伟:他就是个傻子!

“要是他去世前几天,没忘了吃药,每天多休息一会儿,也不至于走得这么早。”说到这里,李景文语调很高,眼神中的落寞,令人不难体会这位老人心中的伤痛。

张伟自幼家境贫寒,初中时曾有辍学的打算。李景文是当地农村学校的一名老师,从张伟的母亲口中得知外甥有辍学的打算,李景文没有同意,他认为张伟是个学习的好苗子,应该继续上学。于是他把张伟接到了自己任教的学校,供张伟上学。

在李景文眼中,张伟是个诚实、朴实的人。张伟考上高中时,家中连一床

像样的被子都没有,舅妈把自己结婚时的一床被子给了张伟,还为他买了一件黄色的军装褂子。这床被子和这件黄色军装褂子陪伴了张伟的高中和大学。

张伟逝世后,他的同学吴光远回忆起高中时的张伟说:“张伟的一件黄色军装褂子,穿了好几年。”

创业:致力新课改

张伟被任命为秋渠一中的校长后,第一把火“烧”的就是课程改革。当时,学校很多老师不理解,都说张伟是瞎折腾,有人说:“城市的学校还搞不好,就你爱逞能。”面对大家的议论,张伟耐心地劝说:“咱们学校的情况,大家不是不知道。不改革,死路一条;改革了,或许还有出路!”就这样,张伟带着老师们开始天南海北到处学习,先后去过山东、南京等地,学习

先进的课改经验。

秋渠一中教师任亚辉回忆,那段时间,大家都忙得不可开交:每周五,学校要进行集体研讨、备课;每星期,学校都要组织多轮赛课、评课;业务学习会上,大家共同探讨高效课堂的流程、备课模式、导学案编写原则……就这样日积月累,老师的教育理念得到逐步提升,授课水平也一点一点地提高。

4月18日,在秋渠一中教学楼

二楼办公室,记者看到了贴在办公室墙上的新课改流程,一位名叫贾志斌的教师告诉记者,最近几年,张伟一直和同事们一起摸索学习新课改的要领,老师在课前做足功课,在课堂上使用边讲、边练、讲练结合、师生互动的教学方法,让学生分成小组展开竞赛,互相评比,每堂课评比出一组学习之星,在参加每周、每月的评比,从而调动学生的学习积极性。

目的:让孩子享受优质教育资源

作为一名支教老师,把新课改的教学理念带到秋渠一中这所农村偏远学校,是郭晓丽支教期的一件重要的任务。但是来到学校后,郭晓丽发现,关于新课改,秋渠一中已经在做,并且做得还不错。

郭晓丽告诉记者,她刚来到秋渠一中时,走进教学楼二楼教师办公室,看到的第一眼她就被震撼了。

郭晓丽本以为农村学校教学理念会相对落后,“令人想不到的是,办公室的一面墙上早已贴上了关于新课改的教学理念,其中包括详细的教学流程。”

郭晓丽告诉记者:“针对农村学生学习基础相对较弱、自信心不足的状况,张校长想方设法培养学生的自信心。”从大门口“进门都自信,

出门都成功”的标语,到人行道上的“学习雷锋之星”、“孝亲敬老之星”、“自主管理之星”、“勤奋学习之星”的颁奖词,再到宣传栏中的光荣榜、教室里的自我展示歌,所有的一切,无不彰显着他们对学生的殷切希望。而张伟所做的一切,最终目的是让这里的孩子和城里的孩子一样,享受优质的教育资源。

成就:十年铸就辉煌

据郸城县教育部门介绍,张伟从事教育工作20年,曾经教过语文、英语、历史、地理等多门功课,2004年8月被任命为秋渠一中校长。2004年的秋渠一中,教育质量已经连续3年在全县位居后3名,校园内道路坑洼不平、校舍简陋,生源流失严重,一个乡镇中学,只剩下300多名学生。

张伟上任后,曾下决心把秋渠

一中办成县里最好的学校。为此,张伟在校园管理、师德教育教师培训方面花费大量心血。张伟曾多次到县乡主管部门反映情况,争取建设资金。同时,他带领学校师生利用课余时间搬来砖瓦,铺路面建花园,修缮校园基础设施,改变校舍简陋、教学设施不齐全的状况。

10年来,在张伟的带领下,秋渠一中由弱变强,2011年到2013

年,秋渠一中连续3年中招人均分位居全县第一,中招综合量化均位居全县前3名,学校连续5年受到表彰,先后被评为全省远程教育示范校、全市课改先进校,全县高效课堂三星级、汉字工程和高效阅读二星级学校等。他本人先后被授予“郸城县十佳校长”、“周口市优秀校长”、“河南省优秀教师”等称号。(图片由秋渠一中提供)